

◎编者按◎

今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年。在推动高质量发展、促进共同富裕的棋局中，乡镇（街道）无疑非常重要。青岛各镇街正锚定高质量发展总目标，围绕实施创新驱动发展战略、建设现代化产业体系、打造乡村振兴齐鲁样板先行区等重点任务，在高质量发展之路上形成了比学赶超、赛龙夺锦的奋进态势，奋力谱写中国式现代化“青岛实践”新篇章。

半岛都市报社派出融媒采访团队，推出“高质量发展镇街行”专栏报道，深入田间地头、企业园区、项目一线，立体全景式展现镇街高质量发展的现场画面，为青岛高质量发展提供有力舆论支持和助力凝聚强大精神力量。

►5月9日，在平度市云山镇，大樱桃迎来采摘期。



红得发紫口感好，产量还翻番

平度云山镇大樱桃年产量3500余万公斤、销售额20多亿元



□文/图 半岛全媒体记者 田坤 赵玲玉

五月，岛城市民迎来一场“水果盛宴”，樱桃、荔枝、枇杷、香瓜、西瓜等大量上市……红得发紫、个头如杏、一口爆浆的国产大樱桃哪里找？在素有“胶东大樱桃第一镇”之称的云山镇，这里简直是樱桃爱好者的“快乐老家”。日前，半岛全媒体记者来到“高质量发展镇街行”的第一站——平度云山镇。

没有“科技与狠活”，放心吃

“樱桃好吃树难栽”，古已有之的道理放在如今的云山镇好像失了灵。

作为全国大樱桃种植主产区，云山镇有60多个大樱桃种植专业村，种植面积5.1万余亩，沿308国道形成10多公里长的大樱桃长廊，其中大棚栽培面积约2万亩，露天栽培面积约3万亩。

眼下，云山镇种植的大樱桃正值采摘期，果农们一边忙着采摘，一边忙着销售，处处洋溢着丰收的喜悦。

眼前的大樱桃令人垂涎，但是会不会有“科技与狠活”？对于记者的担心，云山镇种植户表示，“完全没有‘科技’，吃的就是一个品质，一个放心。”记者拿起一个沉甸甸的、晶莹剔透宛如红宝石的大樱桃，入口的甜味自然浓郁，汁水瞬间“霸占”味蕾，仿佛亿万个酸甜因子在口腔中跳舞，味道确实是非常纯正鲜美。

“就连常看到的‘连体樱’也完全是自然现象。”一名种植户解释，“这主要是高温导致的，由于上一年度7、8月份温度高，当时樱桃树恰好正在‘花芽’，高温便引起生理性差异。多胞胎，最多的有十二胞胎也都是这个原因。”

改春节前上市，一亩卖45万

在云山镇，大樱桃的种植管理方式早已发生翻天覆地的变化。

与传统种植模式不同，云山镇种植户们在20多年前做过一次调整，把露天果树搬进温室。2019年，他们再次改变种植模式，把樱桃上市时间提前到春节之前。让这次改变成为可能的是制冷技术，通过让樱桃提前休眠，达到早开花



云山镇产出的大樱桃，红得发紫、个头如杏，畅销北京、上海、新疆等多地。

早结果的目的。

明明是春节之前上市，为什么大棚里还有樱桃？“因为‘劳逸结合’，做两年休息一年，今年是‘休息年’，所以树上还挂着大樱桃。”青岛樱桃坞生态农业科技有限公司负责人何洪礼介绍道。

传统种植模式一亩地可栽种55棵樱桃树，即55个根系。现在，樱桃树每个枝条都有对应的根系来保证树体生长，因此樱桃的品质更佳，口感、甜度、外观上都比原来好很多。

樱桃种植模式的改变大大提升了产量，原来一亩地产量1~2千斤，现在大约3~4千斤，产量一增加，相应地产值也大幅上升，大约是原种植模式的6~10倍。“春节大樱桃的批发价150元/斤左右，按一亩地3千斤算的话，那就是45万元。”何洪礼说道。

此外，新的种植模式省土地、省人工、省水肥，节约成本也是变相增加收益。

农业搭上大数据的“顺风车”

何洪礼告诉记者，“我们以前比较注重产量，对于樱桃的品质不够重视，所以云山镇樱桃的知名度不高。”这几年在云

山镇政府的大力支持下，种植户转变思路，格外强调品质，通过种植模式的改变、生物肥料的适应和土壤的改良，扎扎实实提高了果品的质量。

在镇政府的指导下，云山镇大樱桃畅销北京、上海、新疆等多个地区，深受广大消费者的青睐，年销售额20多亿元。2022年以来，云山镇突出抓好优势特色产业，把大樱桃种植作为全镇农业产业突破点和支柱产业倾力打造，拥有鲁樱5号、鲁樱8号、先锋、红灯、黄蜜、美早、拉宾斯、布鲁克斯等30余个优质品种，年产量3500余万公斤，仅此一项促进群众增收13亿元以上。

近年来，云山镇始终围绕乡村产业发展，着力构建现代乡村产业体系，打造宜居宜业乡村振兴“齐鲁样板”。全镇立足大樱桃产业，在生产品种、培育销售和发展模式上多措并举，化优势为胜势，不断推进大樱桃产业向好发展。立足农产品优势，壮大要素乘势，转化产业胜势，不断扩大樱桃产业规模，拓宽全镇高效农业种植规模。

智慧农业是农业现代化的制高点，也是助推实施乡村振兴战略的重要载体。平度市云山镇立足产业发展实际，以智慧农业园建设为抓手，着力加快智慧

农业建设步伐，不断推动农业新旧动能转换，实现产业转型升级，让农业搭上大数据的“顺风车”，为乡村振兴注入新动能。

下一步，云山镇将进一步转变思路，发展壮大樱桃产业，加大政府资金支持力度，壮大企业力量，增加民生投入，扩大鲁樱5号、鲁樱8号、布鲁克斯、拉宾斯等大樱桃新品种种植覆盖面，加大大樱桃新技术新品种推广，高效推进农业现代化发展，全面提高云山大樱桃产业文化节群众参与度，打造具有影响力的集郊游、采摘、观光、餐饮、民俗于一身的文化旅游活动，助力群众致富增收。



扫码参与
新闻互动